

加强基层治理

委员当河长,壮大护水“朋友圈”

——三明市创新“委员河长”机制常态化巡河护水 共守绿水青山

□章龙

盛夏时节,沙溪河碧波荡漾、鱼翔浅底。河岸上,“委员河长”巡河的身影不时可见。生机盎然的优美画面,无声地诉说着人与自然和谐共生的动人故事。

三明市政协根据全市水资源保护现状和现实要求,于2020年率先选聘政协委员担任“委员河长”,充分发挥“委员河长”代表广泛、智力密集、引导力强的优势,常态化开展巡河护水志愿服务,动员更多社会力量参与爱河护河行动。

构建志愿服务阵地

三明水系网络发达,如何守护好每一条大河小溪?这是当地不断探索的课题。

早在2014年,三明市在沙溪、金溪、尤溪三大干流全面推行河长制,初步形成了“河长牵头、部门协作、分级管理、全民参与”的流域保护管理新模式。

守护碧水安澜,政协委员责无旁贷。三明市政协积极招募省、市政协委员成立“委员河长”志愿服务总队,11个县(市、区)政协分别成立县级“委员河长”志愿服务队。2020年来,各级“委员河长”团队边实践、边总结、边提升,按照“成熟一个、打造一个”的思路和志愿服务项目标准化、规范化、专业化、精细化要求,成立“委员河长”志愿者工作站,打造“市—县—乡”三级组织体系,构建“委员河长”志愿服务阵地。

3年多来,“委员河长”志愿者队伍不断壮大,由最初的115人增至226人,成立志愿服务队12支,设立工作站3个;邀请水利、法院、司法、文明实践(所)站、学校等单位的志愿者,以及山长、路长、湖长、河道专管员、民间河长等参与团队志愿服务活动,实现全市主要流域全覆盖。

“委员河长”志愿者、泰宁县教育局副局长梁芝英组织开展“健康河湖·幸福河湖”宣讲活动,号召师生积极参与爱河护河行动;沙溪下游片区“委员河长”工作站志愿者,与高砂镇新时代文明实践所志愿者一同巡河护河……好经验、好做法纷纷涌现,汇聚起齐抓共管、共促共为的强大合力。

要充分发挥“委员河长”的优势,实现常态化、规范化巡河护河,建章立制必不可少。朝着这个目标,三明市政协积极整合政协大团结大联合的组织优势,精心打造巡河问水、宣传引导、反映问题、建言资政、监督评价、引领示范6个平台。同时,设立“委员河长”志愿者之家,定制“委员河长”志愿者logo和志愿服,配备巡河工具包,购买团体意外伤害保险,常态化开展“同心共守绿水青山”志愿服务项目。

凝聚各方守护力量

“沙溪河的水质如何、岸边环境如何,体现了三明生态及环境治理效果。”作为三明市政协委员,林建忠自从被选聘为“委员河长”以来,只要没出差,就会抽空去河边走走。

林建忠的巡河问水,只是三明市广大“委员河长”的一个缩影。近年来,“委员河长”积极践行“脚板工作法”,利用业余时间开展常态化巡查,并围绕水资源保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复等内容,广泛收集社情民意。截至2022年底,“委员河长”开展巡河护河1.82万人次,反映河湖种菜、排污入河、破坏生态等问题3135件次,解决2756件。

巡河过程并非一路坦途,面对非法采砂、河段环境复杂等情况,“委员河长”还结合自身特长,不断探索创新巡河方式。“委员

河长”、将乐县火箭救援队减灾社工服务中心主任洪霞使用冲锋舟开展巡河;“委员河长”陈卓把自己的无人机当成了巡河的“工作机”……不一样的视角,让巡河更精准、护河更全面。

巡河路上,“委员河长”还十分注重宣传引导,加强与当地群众座谈交流,共同提升工作实效。目前,全市共发放水资源保护宣传资料15600多份,开展座谈会47次,掀起全民巡河护河爱河热潮。

“委员河长”还主动联合湖长、路长,开展“百里河湖百里路·委员联巡为民督”志愿巡河活动;深化拓展与龙岩市连城县、长汀县跨市县联合巡河以及“委员河长+司法”联动机制,目前已开展联合巡河32次。

结合“学雷锋日”“世界水日”“世界环境日”等重要时间节点,“委员河长”积极开展主题宣传和公众倡导活动,并通过盘活社区志愿服务站、社区党群服务站、法官工作室等站点属地功能,组建文明实践阵地联盟,实现家门口“一步参与”。沙县女子护河队、福建水利电力职业技术学院“水宝”护河卫士队、将乐“小小河长”等一批队伍的加入,为更好地守护绿水青山增添了新力量。

提升巡河护河质效

5月25日,三明市政协组织开展全市“委员河长”集体巡河活动。针对城区雨污分流、饮用水水源保护等群众关注的热点难点问题,“委员河长”一路巡、一路督、一路议,详细了解沙溪流域污水直排入河情况,并于莘口、中村、岩前三地召开座谈会,聚焦城区雨污分流工作建言献策,形成《关于推动解决污水直排入河情况的调研报告》。



23日下午,霞浦县公安局长春融合派出所社区警务队民警来到辖区高罗沙滩,向游客和营业人员开展常态化安全宣传。入夏以来,高罗沙滩游客骤增,该警务队组织警力加大巡防力度,严防游客无安全设施下水、带儿童下水,严格查处摩托艇无序载客、燃放烟花等安全隐患,确保景点安全有序。夏斌 金泉 摄

全国人大常委会启动安全生产法执法检查

8月至9月,执法检查组赴福建等6省(区)开展实地检查

新华社北京7月24日电 为促进安全生产法全面有效实施,推动法律宣传普及,推进安全生产治理体系和治理能力现代化,以高水平安全保障高质量发展,全国人大常委会近日启动安全生产法执法检查。

安全生产法是我国安全生产领域的基础性、综合性法律,于2002年公布施行,2009年、2014年和2021年进行了三次修正。记者24日从全国人大常委会安全生产法执法检查组第一次全体会议获悉,此次执法检查采取执法检查组

赴地方实地检查与委托省级人大常委会检查相结合的方式。8月至9月,执法检查组赴山西、内蒙古、吉林、福建、河南、甘肃等6省(区)开展实地检查。委托北京、黑龙江、上海、江苏、江西、湖南、四川、宁夏等8省(区、市)人大常委会对本行政区域内安全生产法贯彻实施情况进行检查。

据悉,此次执法检查将重点检查10个方面的内容:安全生产工作基本方针、原则、机制落实情况;安全生产法律法规和安全生产知识的宣传教育和培训情况;安全生产监

督管理责任落实情况;生产经营单位安全生产主体责任落实情况;生产安全事故应急救援能力建设情况;开展科技创新及加强保障制度建设,提升本质安全水平情况;违法行为查处、事故调查处理和行刑衔接情况;推进社会共治、激发多元主体参与情况;与相关法律法规的衔接协调情况;法律实施中存在的主要问题,对推进法律实施的意见建议。

11月上中旬,执法检查组将召开第二次全体会议,总结执法检查工作情况,与各方沟通交流意见,对执法检查报告稿进行修改完善。

莆田数字平台助力群众“身边事”在基层解决

新华社福州7月24日电 “西天尾镇某饭店一到饭点,油烟就满天飞,楼上居民对此意见很大。”近日,福建莆田市荔城区西天尾镇东星社区单元长黄俊生在莆田市数字治理云平台上报了这一线索。

接到信息后,莆田市荔城区生态环境部门的执法人员当天就前往现场检查。经督促,该饭店及时清理了油烟净化设施,并承诺经营期间油烟净化设施正常运行。

东星社区群众陈锦铭告诉记者,现在遇到下水道堵塞、树木倒伏、小区门口占道摆摊等问题,他都会第一时间找人反映。“经常是一反映,政府工作人员半小时后就来了,管用。”

针对以往基层治理中存在的权责不清、效率不高等“堵点”,莆田自2021年底起搭建了从市级贯穿到基层网格、单元的“一张网”数字治理云平台,按“最细治理单元、最后责任主体”方案,集成各类数据,推动全体系、全要素参与基层治理,打通服务群众“最后一百米”瓶颈,倒逼职能部门及时行动,推动基层治理质量和效能的提升。

莆田市数字办有关负责人说,云平台不仅可以实时上报事件,还能实现精准跟踪问效,让问题得以在一线解决。上报的问题线索目前都实现了“一件一档”,明确各级的权责清单,属于哪一级、哪个部门权责范围的事项,必须在一定期限内办结,并探索建立会商研判和评价体系,实现对事件解决质量的考评,倒逼“最后责任主体”履职尽责。

越来越多的群众“身边事”通过云平台得以解决。在莆田市城厢区霞林街道九龙小区,因为充电设施不足,小区内曾存在私拉电线、电动车进电梯等问题。随着一处可满足300辆电动车同时使用的充电区域投入使用,彻底消除了电动车充电乱象。

九龙小区党支部书记陈伟山告诉记者,过去小区接到居民投诉后,由于力量有限,无法有效联动各方资源解决。云平台上线后,在霞林街道的支持下,九龙小区党支部迅速对接城管、住建等部门,并牵头物业现场会后,提出了设置电动车集中充电点的建议。此后,各楼栋的单元长征求群众意见,在短时间内确定了充电点选址、施工方案和收费标准等。在各方合力下,集中充电点不到3个月就投入使用,居民出行更加安全有序。

记者了解到,经过不断优化,如今云平台上已经集成了矛盾纠纷、城市管理、安全隐患等9类应用专题和15个不同的单元应用场景,基本涵盖基层日常工作所需。随着在一线解决的问题多了,不少基层干部反映,群众认为向社区反映情况更有用了,基层党组织和社区的凝聚力也在提升。

宁德:代表有所呼 部门有所为

□苏晶晶

近日,宁德市人大常委会调研组来到北部工业园区“回头看”,实地察看西陂塘派出所“一站式”综合服务窗口建设和运行管理情况,详细了解人大代表反映问题的解决落实情况。

崭新敞亮的西陂塘派出所“一站式”综合服务大厅内,前来办事的群众或在业务窗口前有序排队,或在e政务便民服务一体机自助办理业务。墙上显眼的“五个一律”标语格外引人注目:一律实行首接负责制,一律实行限时办结,能够内部核查的一律不再要求群众提供证明材料,超出职责范围的一律出具书面告知书,一律严格落实责任追究。

北部工业园区这间“一站式”综合服务大厅的投用,要从人大代表的一次调研说起。

今年3月起,宁德市人大常委会主动融入并服务宁德高质量发展大局,开展“进企业访需求 解忧难促发展”系列活动。

宁德北部工业园区是宁德市重要的主导产业集群高地,分布着宁德时代新能源、上汽集团宁德基地、安波电机等大中型企业,流动人口达7万多人。宁德市人大代表、宁德时代新能源科技股份有限公司员工林梅芳在调查走访过程中发现,工业园区因属地问题,存在业务窗口分散、派出所权限受限等情况,企业和群众办事需“多地跑”“折返跑”,片区治安管理服务效率较低。为此,她提出了关于加快改革区域治安管理体制、提高服务水平等意见建议。

宁德市人大常委会高度重视这条建议,组织调研组前往北部工业园区(东侨工业园、三屿工业园)进行实地察看,并当场研究思路举措,督促加快推进解决。

企业有所呼,代表有所呼,人大有所为,部门有所为。问题交办后,宁德市公安局、东侨经济技术开发区党工委、管委会等有关部门快速响应,认真落实场地选址、窗口施工、设备安置、人员培训,以及业务事项下放、授权等工作。仅用时两个月,全面建成西陂塘派出所“一站式”综合服务窗口。

目前,该“一站式”综合服务窗口共设置3个业务受理窗口,配置4名窗口业务人员,1套e政务自助一体机、2台警务服务终端、1台交警自助体检机、1台出入境境表机和1台自助签证机。窗口集户政、治安、交警、出入境4大警种120项业务于一体,提供“一窗受理、一门办理、一网通办、一次办结”的便民服务新模式。

“以前办个临时身份证,还要专程跑到派出所去找民警。现在通过自助设备,不到一分钟就完成了。”园区企业员工柯先生在自助设备上开具了解时身份证明后,充分肯定“一站式”综合服务窗口。

“从解决问题的态度、抓落实的力度,‘从无到有’的速度,让人深切感受到‘宁德服务’的温度。”林梅芳说,从提出建议到解决落实,时间短、成效好,宁德市人大常委会、公安机关、东侨经济技术开发区党工委、管委会合力向企业和群众交出了一份亮眼“答卷”。

中央纪委国家监委通报上半年纪检监察干部移送司法机关73人

新华社北京7月24日电 2023年上半年,各级纪检监察机关全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实二十届中央纪委二次全会精神,以开展全国纪检监察干部队伍教育整顿为契机,下大气力整治管党治党不严、“灯下黑”问题,坚持严字当头、一严到底,强化教育纯洁思想,清理整顿纯洁组织,刀刃向内自剜腐肉,坚决清除害群之马。

全国纪检监察系统共接收涉及纪检监察干部问题线索或反映2.02万余件次,处置涉及纪检监察干部问题线索1.87万余件,谈话函询纪检监察干部6647人次,立案纪检监察干部2482人,处分1647人,移送司法机关73人,其中,处分厅局级干部54人、县处级285人。

各级纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”批评教育帮助和处理纪检监察干部1.31万余人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助1.13万余人次,运用第二种形态处理1455人次,运用第三种形态处理261人次,运用第四种形态处理123人。

松溪:合力向善 有力行善

□李典利 黄华

近日,由河仁慈善基金会捐助80万元,为松溪二中50间教室安装的冷暖天井式空调投入使用。该项目属于河仁慈善基金会捐助7000万元援建松溪县教育、卫生等社会事业建设项目之一,这些项目的实施为松溪民生事业的发展注入活力。近年来,松溪县着力完善引导、落实、监督机制,使慈善事业在救灾救助、助学助教、乡村振兴等方面发挥越来越大的作用。

松溪县政协充分发挥优势,开展多层次、多形式、多渠道的慈善募捐,引导社会化慈善力量在慈善总会成立“松溪县慈善总会慈善基金”“松溪实验小学慈善基金”“危大妹奖教奖学金”等11个慈善基金,共募集善款1200余万元。

松溪县有关领导干部和慈善总会积极“走出去”,通过拜访福州、厦门、上海等松溪异地商会和企业家,广泛宣传慈善理念。同时,采取“请进来”的方式,通过慈善总会换届契机,推举表现突出的爱心人士担任总会领导职务,还通过大会表彰、竖碑纪念等方式,激励更多爱心人士参与到慈善事业中来。目前,异地商会、企业家已为松溪募集慈善资金2000余万元。

为了增加慈善资金总量,松溪县党政机关坚持每年开展“慈善一日捐”募捐活动。该项活动得到了全县各机关及事业单位和爱心企业家的广泛支持,募集的慈善资金逐年增加,共募得资金287.13万元。

据不完全统计,在县政协号召下,松溪县慈善总会、总工会、工商联、计生协会、共青团等单位开展金秋助学活动,近年来累计发放助学金1200余万元,惠及3100余名困难学生。

“黄屯桥修好,我们不要绕路了,这得感谢县政协和慈善总会。”松溪县花桥乡源尾村村民叶金旺看着新落成的村前新桥,高兴地说道。2022年6月,松溪县遭遇两百年一遇的特大洪灾,源尾村基础设施遭遇毁灭性灾难。松溪县政协第一时间发出赈灾倡议,市县政协委员和社会各界爱心人士、企业积极参与抢险、助力救灾、捐款捐物,募集资金425.88万元,物资折价27.47万元,全部投到受灾村修建或重建项目。

为确保县慈善总会规范化运作,松溪县政协多次召开专题会议,帮助完善工作机制,逐步建立健全资金管理办法、慈善基金管理细则、会长会议议事规则、财务审计监督、对捐赠者褒扬以及救助项目实施操作等一系列工作制度,督促县慈善总会不断加强信息披露,自觉接受社会监督。

第七届全国大学生集成电路创新创业大赛华南分赛区决赛在福州大学举办

7月22日至24日,第七届全国大学生集成电路创新创业大赛“晋芯杯”华南分赛区决赛在福州大学晋江校区举办。

本届大赛全国共有超过380所院校的5000多支队伍报名参赛,其中华南赛区共286支队伍进入了分赛区的决赛。经过激烈的角逐,最终华南理工、广东工业大学、福州大学等高校的44支队伍获得一等奖,69支队伍荣获二等奖,113支队伍荣获三等奖,其中,福州大学共5支队伍获得一

等奖,8支队伍最终晋级国赛。

全国大学生集成电路创新创业大赛是由工信部人才交流中心主办的面向全国所有集成电路专业院校的专业赛事,并连续多年进入全国普通高校毕业生竞赛排行榜榜单。大赛共设东北、华北、西北、西南、华中、华南、华东7个分赛区。

本届华南分赛区决赛由福州大学、晋江市人民政府主办,福州大学物理与信息工程学院、微电子学院、先进制造学院与海

洋学院、泉州半导体高新技术产业园区管委会晋江分园区办事处共同承办。

大赛期间还同步举办了集成电路人才对接会,来自华南地区的多家集成电路企业参加了对接,促进人才的流动和转化,帮助企业 and 高校了解对方的需求和资源,提高双方的合作意愿和效率,促进人才更好地融入企业和行业。

近几年来,晋江市委市政府大力培育发展集成电路产业,落地产业链项目50多

个,总投资超1000亿元,初步构建覆盖集成电路设计-制造-封装-配套的全产业链生态圈,预计2023年行业产值有望突破百亿元。下一步,晋江市还将按照增产一批、开工一批、落地一批的思路,推动产业规模进一步扩大。同时,还将围绕园区提质、产业配套、生活休闲、生态旅游、道路体系五个方面策划、实施33个项目,加快构建生产、生活、生态“三生融合”的集成电路产业社区。(曾颖劼 苏海虹) □专题